
     

 

 

Sondaggio di gradimento progetto DEMOCAPRA 
 

Il parere degli allevatori e di tutti i fruitori del progetto DEMOCAPRA è stato raccolto in forma 

anonima attraverso un sondaggio pubblicato sul sito e sulla pagina Facebook del progetto.  

Agli intervistati è stato chiesto di fornire alcune informazioni preliminari che aiutassero a capire 

in che misura conoscessero o avessero utilizzato le attività e i prodotti del progetto e di esprimere 

il loro gradimento assegnando un voto da 0 (per nulla soddisfatto), a 10 (completamente 

soddisfatto). 

I questionari compilati sono stati 80 e hanno permesso di raccogliere informazioni, oltre che sul 

gradimento del progetto, anche su chi lo ha effettivamente seguito nel corso degli anni.  

In figura 1 viene mostrata la composizione dei partecipanti al sondaggio: il 78,5% degli intervistati 

è rappresentata da allevatori di capre da latte; il restante 21,5% è verosimilmente rappresentato 

da tecnici del settore, allevatori amatoriali, studenti o comunque appassionati del comparto 

zootecnico caprino.  

 

 
Figura 1. Percentuale di allevatori sul totale dei partecipanti al sondaggio. 

 

In generale, il progetto ha riscosso molto successo presso gli intervistati, come è possibile 

osservare dalla media dei voti assegnati dagli intervistati in figura 2. Fra i prodotti del progetto, 

uno dei più apprezzati sono state le schede tecniche che, oltre ad essere disponibili in formato 

digitale, sono state distribuite anche in formato cartaceo fino ad esaurimento delle scorte. 

Analogamente, anche i videotutorials hanno suscitato molto l’interesse degli intervistati, che 

hanno potuto vedere alcune pratiche gestionali e di intervento fecondativo nella pratica. Anche 

le scuole in stalla, a cui hanno partecipato gli allevatori lombardi, hanno raccolto un parere 

decisamente favorevole. La App DEMOCAPRA per la gestione dell’allevamento caprino è stata 

accolta positivamente dagli allevatori anche se, forse a causa di una minore dimestichezza di 

alcuni di essi con le nuove tecnologie, ha riscosso un gradimento leggermente inferiore rispetto 

agli altri prodotti del progetto.  

 



     

 

 
Per quanto riguarda alcuni aspetti più generali, il progetto DEMOCAPRA ha contribuito 

significativamente all’aumento delle conoscenze nel campo dell’allevamento caprino. Diversi 

allevatori hanno riportato come il progetto sia stato utile per mettere insieme una vasta gamma 

di informazioni che, prima, non si sapeva bene dove cercare. Una forte richiesta di informazioni 

è arrivata anche dagli allevatori al di fuori della regione Lombardia, che lamentano una scarsa 

disponibilità di materiale tecnico e di consulenza nel settore caprino. Il fatto di avere avuto nel 

team DEMOCAPRA dei tecnici con grande competenza ed esperienza nel settore ha senz’altro 

contribuito a dare lustro alle attività svolte in questi anni. Gli argomenti trattati hanno incontrato 

le aspettative degli allevatori, che erano state raccolte in occasione del convegno di apertura del 

progetto, tenutosi il 4 dicembre 2017 a Cornaredo (MI). In una apposita sezione del questionario 

dedicata agli argomenti non trattati e che sarebbe stato utile affrontare emergono tematiche 

come le patologie delle capre, la trasformazione del latte in formaggio e qualche approfondimento 

sull’alimentazione, spunti utili per progetti futuri. Anche il team DEMOCAPRA è stato valutato 

molto positivamente sia in termini di disponibilità per eventuali richieste di informazioni e durante 

gli eventi, che di efficacia nella comunicazione di questi. Il progetto ha anche contribuito a creare 

un network di allevatori per lo scambio di esperienze e di informazioni attraverso le scuole in 

stalla e la pagina Facebook DEMOCAPRA.  
 

 

Figura 2. Punteggio medio di soddisfazione degli intervistati (0=per nulla soddisfatto; a 
10=completamente soddisfatto) 

Potete accedere al questionario e al dettaglio dei risultati del sondaggio al link: 

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSek3KuA8LCuFTMwgdgYMhXkaQRiE-

0IfSZc_2pOoTDwedUWUg/viewform?usp=sf_link 


